

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZÉGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

73. évfolyam
257. szám
1983.
október 30.,
vasárnap
Ára:
1,40 forint

A szakszervezetek és az érdekvédelem

Általános érdeklődésre számot tartó, az egész társadalmat érintő kérdésekben foglalt állást legutóbbi ülésén az MSZMP Központi Bizottsága. Összegezte a párt szakszervezeti politikájának bevált elveit, kifejezésre juttatta a szakszervezetek sokoldalú munkájának elismerését, és megfogalmazta a párt, a kommunisták tenivalóit a szakszervezeti mozgalom továbbfejlesztésében.

A felszabadulást követő néhány évben a nagy tradíciójú magyar szakszervezeti mozgalom fellendült, szárnyakat kapott az ország újjáépítéséért, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáért, a munkáshatalom kivívásáért és megszilárdításáért folyó harcban. A munkáshatalom létrejöttével azonban az MDP szektás, a tömegeket lebecsülő politikája, mindinkább háttérbe szorította a szakszervezeti mozgalmat, kisajátította érdekvédelmi szerepét, s a párthatározatok végrehajtására korlátozta működését. A párt vezető szerepét közvetlen beavatkozásokkal, utasításokkal érvényesítve, az MDP vezetői azt a követelményt támasztották a szakszervezetekkel szemben, hogy „levigyék” a párt által megadott szempontokat, főleg a gyorsított iparosítást szolgáló intézkedéseket. E politika hatására gyengült a szakszervezetek népszerűsége, befolyása tagságuk körében, és ez kedvezőtlenül hatott a párt és a tömegek kapcsolatára is.

Az MSZMP 1956 után a szakszervezetekkel tartott kapcsolatából számuzte a közvetlen beavatkozást, az utasításokat, s a szakszervezeteket a dolgozók millióit átfogó, önálló szervezetként kezelte, olyan szervezetként, amely a pártal azonos céloktért, a munkásosztály, a dolgozók fel-emelkedéséért küzd.

A szakszervezet a munkáshatalom részese. Tagságát, annak érdekeit képviselve és védve, részt vesz a döntések kialakításában, részt vállal a döntések végrehajtásában. A szakszervezetek a szocializmus viszonyai közt is érdekvédelmi szervek, de érdekvédelmi szerepük bővül, kiteljesedik azáltal, hogy beleszólásuk van minden, a tagságukat érintő kérdésbe. A tagság érdekeinek hagyományos képviselését és védelmét éppen azzal alapozzák meg, hogy felelősséggel részt vállalnak a gazdasági építómunkában, a hagyományos érdekek védelméhez szükséges anyagi javak megteremtésében.

Ahhoz azonban, hogy a szakszervezetek betölthessék hivatásukat, messzemenő önállóságra van szükségük. Jól kell ismerniük tagjaik véleményét, igényeit, s ezeket összegezve, ki kell alakítaniuk álláspontjukat minden kérdés eldöntése előtt. Az önállósághoz hozzátartozik, hogy a szakszervezetek kezdeményezzenek intézkedéseket, felkészült, vitaképes partnerként vegyenek részt az állami intézkedések előkészítésében, s konstruktív, módosító, kiegészítő vagy megerősítő javaslatokkal járuljanak hozzá a jobb döntéshez.

A Központi Bizottság állásfoglalása több mint két és fél évtized munkáját összegezve bizonyítja, hogy a helyes szakszervezeti politika mozgalmas, eleven életre ostromozta már eddig is a szakszervezeteket. Az önálló kezdeményezések lehetősége jelentős jogkörbővüléssel párosulva, lehetővé tette, hogy eleget tegyenek történelmi hivatásuknak. Jó úton haladnak, pályamódosításra nincs szükség. Alapvető funkcióik nem változnak. A jövőben is feladatuk, hogy erősítsék és óvják a munkáshatalmat, a szocialista rendszert, szervezzék, mozgósítsák tagságukat társadalmi munkai és gazdasági erejének gyarapítására. képviseljék érdekeit, védelmezzék a dolgozók törvényekben, rendeletekben rögzített jogait, töltsék be sokoldalú, nevelő szerepüket.

A szocializmus építésének gazdasági, politikai feltételei természetesen ma nem azok, mint a megelőző években voltak, és várhatóan a következő években is változnak. A Központi Bizottság állásfoglalása olyan helyzetben ad útmutatást a további munkához, amikor a világgazdasági válság hatására gazdasági feltételeink nehezebbek, s a nemzetközi politikai élet gondjai is sürűsödnek. Ezekhez a körülményekhez a szakszervezeteknek is igazodniuk kell, mind a társadalom érdekeit védő mozgalmi munkában, mind a hagyományos érdekek védelmében, a dolgozók tudatának fejlesztésében.

A Központi Bizottság állásfoglalása nagy fontosságot tulajdonít a szakszervezetekben dolgozó aktivisták, tisztviselők elismerésének. A tapasztalatok szerint a bizalmi testületek már eddig is bebizonyították, hogy be tudják tölteni a dolgozók egyes rétegei, csoportjai érdekeinek képviselését, alkalmasak az érdekek felszínre hozására, ütköztetésére, egyeztetésére, a népgazdasági, a vállalati, a csoport- és az egyéni érdekek összhangjának megteremtésére.

S a Központi Bizottság megkülönböztetett figyelmet fordított a pártszervezetek és a szakszervezetek kapcsolatára, a párt tagjainak a szakszervezetekben végzett munkájára. Megállapította, hogy a kommunisták becsülettel helytállnak, s szakszervezeti tisztségük betöltéséhez élvezik munkatársaik bizalmát. A szakszervezetek pártirányítása az ott dolgozó kommunisták útján elvi, politikai eszközökkel, példamutatással, meggyőző, érvelő szavakkal érvényesül. A közvetlen beavatkozás, s a munka kisajátításának hibás módszerét azonban még nem minden pártszervezet tudta leküzdeni. A Központi Bizottság állásfoglalása nagy segítséget ad ahhoz, hogy az önállóan, felelősen dolgozó szakszervezeti szervek jelzéseikkel, mozgósító, szervező munkájukkal minél jobban hozzájárulhassanak a párt politikájának kialakításához és megvalósításához.

Sötér Edit

Áruk, áruforgalom Minisztériumi jelentés

Januártól szeptemberig 219,4 milliárd forint értékű árut értékesített a kiskereskedelem, folyóárakon 7,9 százalékkal többet, mint az elmúlt év azonos időszakában, összehasonlítható árakon a forgalom a tavalyi szintnek felelt meg — állapítja meg a Belkereskedelmi Minisztérium legutóbbi áruforgalmi jelentése. Az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma folyóárakon 6,4 százalékkal, a ruházati kereskedelemé 4,9 százalékkal, a vegyipar-cikkeké pedig 10 százalékkal növekedett. A kilenc hónap alatt az értékesített termékek 42,8 százalékát az élelmiszerek és élvezeti cikkek, 57,2 százalékát pedig az iparcikkek tették ki. Ez az arány a tavalyi azonos időszakkhoz képest az iparcikkek javára alig toldott el, mindössze 0,6 százalékkal.

Szeptemberben az élelmiszerekből, élvezeti cikkekből és ruházati termékekből megfelelő, illetve kielégítő volt a kínálat, a vegyipar-cikkekből azonban gyakorlati volt a választékhiány. Hús-félésegekből és töltelékárukból volt elegendő, míg a rendelkezésre álló szárazárukból és füstölt főtt termékekből továbbra sem volt elegendő. Zsír- és zsírszalonnából nem volt ellátási probléma, az utóbbit kedvezményes áron kínálták. Etolajból és margarinból viszont nem volt folyamatos az ellátás, amit az okozott,

hogy a szeptember 19-i ár-emelést megelőző időszakban a lakosság a szükségesnél nagyobb mennyiséget vásárolt. Ugyanez elmondható a cukorról is, de a jól szervezett szállítások eredményeként az ellátásban mégsem volt fennakadás. Az édesipari termékek közül megfélelő volt a cukorka és a csokoládéáruk választéka, változatlanul nem kielégítő azonban az édesipari lisztésáruké, valamint a diásdobozos termékeké. Javult a diabetikus készítmények kínálata.

Az aszály miatt visszaesett a zöldbab, zöldborsó, uborka, főzötök, paradicsom, valamint a zöldségek szabadpiaci kínálata, káposztából, karfiolból, karaláéból, petrezselyemből azonban a tavalyinál többet árusítottak a fővárosi piacokon. Ószibarackból 77 százalékkal kevesebb, szilvából, szőlőből és körtéből viszont 20—40 százalékkal több került a standokra, mint egy évvel korábban.

A burgonya ára 9,7, a zöldségjéleké 27, a gyümölcsöké pedig 6,8 százalékkal haladta meg a tavalyi szeptemberit.

Igen nagy volt a kereslet szeptemberben háztartási vegyiáruk iránt. A nagykereskedelmi vállalatok beszerzési lehetőségei javultak, s ez már a bolti kínálatban is érződött.

A ruházati termékek kínálata az áruforgalmi jelen-

tés szerint némileg javult. A konfekcionált termékek közül a férfi-, női és gyermekkabátok iránti keresletet kielégítették.

A fűtési idény közeledtével szeptemberben megjelent az érdeklődés a tüzeléstechnikai eszközök és tartozékaik iránt.

A tüzelőanyag-forgalom mérsékelt volt, a TŰZÉP-telepek szilárd tüzelőanyag-készletei 80 százalékkal haladták meg a múlt évit, ugyanakkor a szállítók lemaradása miatt egyes minőségű szénfajtákból nem volt elegendő.

Nagyjavítás az ózdi rúd-drót hengerműben

Szombaton, tegnap nagyjavításra állt le az Ózdi Kohászati Üzemek rúd-drót hengerműve. A javítási munkálatokon több mint négyszázan dolgoznak folyamatos időben. A tervek szerint kilenc nap alatt mintegy tízmillió forint értékű munkát végeznek el a karbantartó szakemberek.

A javítás szakaszában több ezer új alkatrészt építenek be. A karbantartás során sor kerül egy óránként nyolcvanöt tonna teljesítményű melegítőkemence részleges átépítésére.

Újra jár a Zoller-óra

Megjavították a Zoller-órát, a soproni Liszt Ferenc Múzeum helytörténeti gyűjteményének egyik legfeltebb darabját. A mesterremeket a neves soproni órásmester, Zoller Ferenc készítette 1773-ban, s polgárjogának elnyerésekor a városnak adományozta. A hosszú ideig a városi tanács csaknem három méter magas, rokokó díszítésű állóóra érdekessége, hogy évente csupán egyszer kell felhúzni. A mintegy 30 kilogrammos órársúly ólomgömbje gondoskodik arról,

hogy a mutatók egy eszten-deig róják megzokott útjukat. További különlegessége, hogy készítője elmés megoldással a kismutatóba egy kicsiny ellenőrzőórát épített be, amelynek működését az állóra szabályozza.

Az értékes ipari remek hosszú ideig a városi tanács dísztermében állt, majd a múlt század végén múzeumba került. Az időközben meghibásodott órát Hódosy József soproni órásmester javította meg társadalmi munkában.



A Bartók Béla téren az Alföldi Vendéglátó Vállalat 6-os számú üzemegységének dolgozói és az Elektromos Isz Hajdú szocialista brigadjának tagjai takarították

Társadalmi munka

Tegnap, szombaton délelőtt tartották Szegeden — az immáron hagyományos — városi őszi társadalmimunka-akciót. Az önként vállalt közös munka célja lakóköznyezetünk csinosítása, a pihenőparkok, játszótérek rendbe hozata, a hulladék összegyűjtése, városunk közterületeinek szépítése volt.

A „nagytakarítás” számadatairól készített gyorsmérleget Joó Antal, a városi tanács társadalmi munkái szervező bizottságának vezetője. Tájékoztatója szerint a 17 helyszínen a tanács által tervezett 1136 főből mintegy 744 ember dolgozott, s végzett közel 1 millió forint értékű munkát. A legfőbbben a Dorozsmai úton, a Kossuth Lajos sugárúton, a Felszabadulás téren, az újszegedi Ligetben, s az Úttörő téren tevékenykedtek. Beszámolóink a 3. oldalon.



A Kossuth Lajos sugárúton a társadalombiztosítási igazgatóság „csapata”



Gyenes Kálmán felvétele. Munkában a Lóhere brigád. Így nevezték magukat a vendéglátóipari szakmunkástanulók a Kodály téri helyszínen